Документальные свидетельства

НЕЗАКОННОЕ ОРУЖИЕ В СОЕДИНЕННЫХ ШТАТАХ

Во время «крэковой эпидемии», охватившей Соединенные Штаты в 1980-х и в начале 1990-х годов, бесконечный поток фильмов, телевизионных шоу и песен, изображающих гангстерскую жизнь и преступления, связанные с наркотиками, заполонил воображение широкой публики. Одними из самых шокирующих были кинокадры, демонстрирующие стрельбу из проезжающих машин, когда члены преступных группировок подросткового возраста заливали потоками пуль из автоматического оружия городские кварталы, превращенные в руины. Такие сцены и предрассудки, лежащие в их основе, продолжают и сейчас формировать общественное мнение в Соединенных Штатах относительно городского насилия. Но насколько такая картина соответствует действительности? Является ли использование автоматов и пистолетов-пулемётов наркоторговцами и членами преступных группировок настолько широко распространенным, как это обычно считается? И если это не так, то какому оружию они доверяют? Владеют ли они тем же оружием, что и другие преступники?

Полуавтоматические пистолеты являются «излюбленным оружием» преступников в США.

В данном докладе предпринимается попытка найти ответы на эти вопросы с помощью анализа данных, собранных правоохранительными органами США, об огнестрельном оружии и другом вооружении. Это третья публикация в рамках проводимого редакцией проекта «Обозрения по стрелковому оружию» многолетнего исследования о незаконном короткоствольном и легком стрелковом оружии. Цель проекта — донесение до широкой общественности информации о незаконном вооружении путем сбора и анализа ранее недоступных данных от официальных (правительственных) источников.

В этой связи сотрудники проекта «Обозрение по стрелковому оружию» получили доступ к документам по более чем 140 000 единиц короткоствольного и легкого стрелкового оружия, конфискованного в восьми городах США. Эти документы раскрывают данные о вооружении, изъятом у соответствующих лиц, включая уголовных преступников, наркоторговцев и членов преступных группировок.

Основные выводы этого доклада состоят в следующем.

Большая часть огнестрельного оружия, изъятого у уголовных преступников, наркоторговцев и членов преступных группировок в восьми обследованных населенных пунктах США, относится к категории легкого огнестрельного оружия. Его доля составляет 77 процентов от общего количества огнестрельного оружия, конфискованного у данных правонарушителей (см. Таблицу 8.5).



Агент сыскной полиции и сотрудники отдела по борьбе с организованной преступностью Полицейского vправления Лос-Анджелеса проводят обыск квартиры наркоторговца, апрель 2010 © Robert Nickelsberg/Getty

- Не менее 70 процентов захваченного легкого огнестрельного оружия составили полуавтоматические пистолеты самых разных производителей, моделей и калибров. Этот вид огнестрельного оружия, изъятого у преступников в обследованных муниципалитетах, был самым распространенным.
- Соотношение между легким и длинноствольным оружием, конфискованным в Соединенных Штатах, прямо противоположно показателям, зафиксированным на втором этапе данного исследовательского проекта в Мексике, где примерно 72 процента захваченного оружия было как раз длинноствольным.
- Винтовки в данной статистической выборке из США составили менее 12 процентов от общего количества изученного огнестрельного оружия. При этом только половина из них были полуавтоматическими, включая и те, которые характеризуются как «штурмовые».
- Разработанные в США винтовки образца AR-15, которые часто упоминаются как самые распространенные в этой стране, встречаются среди конфискованного оружия в два раза реже, чем автоматы Калашникова и винтовки образца СКС.
- Несмотря на запрет импорта огнестрельного оружия из Китая, значительная доля захваченных полуавтоматических винтовок оказалась произведенной именно в этой стране.

- Количество изъятых пулеметов близко к нулю.
- Процент легкого стрелкового оружия, арестованного полицейскими подразделениями в США, также весьма незначителен. Изъятые образцы, как правило, являлись устаревшими, нестандартными, непригодными к использованию или недоукомплектованными.

Данные, полученные в США, разительно контрастируют с показателями из других регионов мира, где среди конфискуемого властями оружия преобладает нарезное. Подобные различия свидетельствуют о неоднородности региональных и национальных рынков незаконного оружия, которые формируются множеством отличающихся факторов, включая стабильность региональной обстановки, защищенность государственных складов с оружием, состояние рынка гражданской продукции, а также цели, ресурсы и изощренность потребителей незаконного оружия в изучаемых регионах.

Среди обследованного огнестрельного оружия доля винтовок составила менее 12 процентов.

Но имеется и сходство между преступниками и вооруженными группировками из Афганистана, Ирака, Мексики, Филиппин, Сомали и Соединенных Штатов, выражающееся в их предпочтении автомата Калашникова и карабина СКС. В Соединенных Штатах эти образцы нарезного оружия составляют порядка 32 процентов среди полуавтоматических винтовок, опознанных по производителю или по характеристикам модели, которые были конфискованы у преступников, наркоторговцев и членов преступных группировок. В Мексике конфискованных автоматов Калашникова оказалось еще больше. Их доля составила почти что одну треть от общего количества нарезного оружия (не только среди полуавтоматических моделей). На автоматы Калашникова и карабины СКС приходится 70 процентов нарезного оружия, изъятого в Афганистане, и более 90 процентов — в Ираке

Таблица 8.5 Огнестрельное оружие, конфискованное у членов преступных группировок или у лиц, связанных с организованной преступной деятельностью, 2007-2012 гг.

Тип оружия		Хьюстон		Лос-Ан- джелес	
		Кол-во	%	Кол-во	%
Легкое огнестрель- ное оружие	Пистолеты класса «Дерринджер»	8	1	3	<1
	Пистолеты полуавтоматические	464	59	262	57
	Пистолеты другие	3	<1	4	<1
	Пистолеты неизвестного типа и неклассифицированные	4	<1	-	-
	Револьверы	142	18	152	33
	Не указано	-	_	-	-
	Bcero	621	79	421	92
Винтовки	С продольно-скользящим поворотным затвором	16	2	2	<1
	Карабины	9	1	-	-
	Полуавтоматические	43	6	10	2
	Автоматические	5	<1	-	-
	Другие	11	1	1	<1
	Неизвестного типа и неклассифицированные	1	<1	-	-
	Bcero	85	11	13	3
Гладко- ствольные ружья	Полуавтоматические	5	<1	-	-
	Другие	62	8	23	5
	Неизвестного типа и неклассифицированные	2	<1	-	-
	Bcero	69	9	23	5
Пулемёты	«Пулемёты»	-	_	-	-
	«Автоматические пистолеты» и «пистолеты-пулемёты»	2	<1	-	-
	Bcero	2	<1	-	-
Другое оружие	Пневматические пистолеты, стартовые пистолеты, электрошоковое оружие	4	<1	-	-
	Другое и не классифицированное оружие	1	<1	-	-
	Bcero	5	<1	-	-
Общее количество огнестрельного оружия, принадлежав- шего членам преступных группировок или лицам, связан- ным с организованной преступной деятельностью		782		457	

Примечание: Итоговые суммы процентных показателей могут быть меньше 100 процентов вследствие округления промежуточных сумм

и Сомали. Преобладание автоматов Калашникова и карабинов СКС нельзя считать неожиданным. У них невысокая стоимость, они доступны в большом количестве и обладают высокой степенью надежности.

Помимо этого, заслуживает внимания чрезвычайно низкое количество крупнокалиберных винтовок и пулемётов, изъятых полицейскими в Соединенных Штатах. Всего лишь девять винтовок калибра .50 было конфисковано у преступников, наркоторговцев и членов преступных группировок, при этом некоторые из них оказались устаревшими дульнозарядными ружьями. Удалось классифицировать лишь незначительное количество полностью автоматических пистолетов и винтовок. Большинство образцов огнестрельного оружия, вошедшего в данную категорию, по всей видимости, являются полуавтоматическими вариантами автоматических моделей.

Хотя данные, собранные для этого исследования, в достаточной степени характеризуют ситуацию с незаконным оружием в Соединенных Штатах, в общей картине, тем не менее, остаются значительные пробелы. Существенная часть данных об огнестрельном оружии, связанном с насильственными преступлениями, недостаточно определенна и слишком противоречива для того, чтобы провести различие между оружием, использовавшимся преступниками, от прочего арестованного оружия. В документах содержится мало информации о непосредственных поставщиках вооружений или о цепочке поставщиков, что позволило бы полиции их арестовать. В приводимых данных, за редким исключением, крайне мало сообщается о лицах, у которых было конфисковано оружие. Доступ к более полной информации позволил бы общественности улучшить понимание ситуации с незаконным вооружением: как оно попадает на черный рынок, кем являются незаконные конечные потребители, которые стремятся им завладеть. Это могло бы оказать существенное влияние как на уже проводимую в настоящем, так и на предстоящую в будущем работу по сокращению случаев незаконного приобретения и использования короткоствольного и легкого стрелкового оружия в Соединенных Штатах Америки.